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A Grundwissen

A1l Naturgefahren in Graubiinden: allgemeine Fragen

Die Antworten zu den nachfolgenden Fragen findet man im Internet unter www.gra-nat.ch .

Frage

1. Staublawinen sind ...

] ein Gemisch aus Schnee und Eis
[J ein Gemisch aus Schnee und Wasser
[ ein Gemisch aus Schnee und Luft

2. Wenn ein Hochwasser an den
Seiten des Flussbetts Material
abtragt und mit sich spllt, dann
nennt man das ...

J Rufe
[ Ufer-Erosion
] Steinschlag

3. Welches Volumen muss eine
abstiirzende Felsmasse im
Minimum haben, damit man
von einem Bergsturz spricht?

[J Tausend Kubikmeter
] eine Million Kubikmeter
] eine Million Kubik-Kilometer

4. Ob sich eine Rutschung
schneller oder langsamer
bewegt, hangt primar ab

[J vom Gewicht des Schnees, der im Winter auf der Rutschmasse liegt (je mehr Schnee, desto
rascher die Bewegung)

[J vom Wassergehalt des Bodens (je grosser der Wassergehalt, desto geringer der innere
Zusammenhalt des Bodens, und desto rascher die Bewegung)

[J von der Steilheit des Geldndes (je steiler ein rutschender Hang, desto rascher seine Bewegung)

5. Wieviele Waldbrande gibt es
in Graubtinden durchschnittlich
pro Jahr?
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6. Was ist in den meisten Fallen
die Ursache des Brandes?

O Blitz, der diirre Biume entziindet
[ der Mensch, der unvorsichtig mit Feuer umgeht
[ Steinschlag, der Funken schldgt und dabei das diirre Gras im Wald anziindet

7. Was bezeichnet man in
Zusammenhang mit einem
Sturm als Windwurf?

(] die Bdume, die der Sturm geknickt hat
[J die Bdume, die der Sturm umgeworfen hat
(] die Ziegel, die der Sturm von den Hausdichern heruntergeworfen hat

8. Der Bergsturz von Flims ist ...

[J der grosste Bergsturz in der Schweiz
[ der grosste Bergsturz in den Alpen
] der grosste Bergsturz weltweit

9. Welches dieser Dorfer steht | (I Langwies
auf einem grossraumigen, O Selma
aktiven Rutschgebiet? [J Vignon
10. Welches ist der Fachbegriff | [1 Erosion
fur «Rufe»? O Murgang

J Hochwasser

11. Um wieviel hebt sich
Graubiinden gegeniiber einem
Referenzpunkt im
Schweizerischen Mittelland?

(] Ein bis eineinhalb Meter in 100'000 Jahren
[J Ein bis eineinhalb Meter in 10'000 Jahren
(] Ein bis eineinhalb Meter in 1'000 Jahren

12. Generell gilt: Erdbeben mit
Magnitude 5 und grésser...

[ versplirt man selten.
[J verursachen keine Schaden.
[J verursachen Schaden.
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